
GRUPPO CONSILIARE “LA COMUNE DI FERRARA” 

 
 
 

AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO, FEDERICO SOFFRITTI 
AL SIG. SINDACO, ALAN FABBRI 

 
 
OGGETTO: INTERROGAZIONE SU ORDINANZE DEL SINDACO DI LIMITAZIONE 
DEGLI ORARI DI APERTURA E DI SOMMINISTRAZIONE DI BEVANDE IN PUBBLICI 
ESERCIZI PER MOTIVI DI ORDINE PUBBLICO. 
 
Premesso 
 
- che il 31 luglio scorso il Tar dell’Emilia Romagna ha accolto il ricorso presentato dai gestori di due 
locali ritenendo illegittime e annullando le Ordinanze del Sindaco di Ferrara, Alan Fabbri, che ne 
limitavano gli orari di apertura per 1 anno a causa di un indiretto coinvolgimento dei due pubblici 
esercizi in due risse; 
 
- che il Tar dell’Emilia Romagna ha chiarito che le Ordinanze citate non erano “conformi ai 
parametri di adeguatezza e proporzionalità rispetto alle finalità di prevenzione e contrasto al 
degrado”; 
 
- che la Giunta comunale ha già annunciato la volontà di ricorrere al Consiglio di Stato contro la 
deliberazione del Tar dell’Emilia Romagna; 
 
Considerato 
 
- che questo non risulta l’unico caso di Ordinanze simili del Sindaco di Ferrara annullate dal Tar 
dell’Emilia Romagna; 
 
- che, leggendo le cronache locali, si ha l’impressione che tali Ordinanze vengano emanate 
soprattutto nei confronti di pubblici esercizi gestiti da persone di origine straniera; 
 
SI INTERROGA questa Amministrazione per sapere: 
 
1. Quante Ordinanze di limitazione degli orari di apertura e della somministrazione di bevande, 
siano state emanate negli ultimi 5 anni dal Comune di Ferrara nei confronti di singoli pubblici 
esercizi; 
2. Quante di queste Ordinanze riguardassero pubblici esercizi gestiti da persone straniere o di 
origine straniera; 
3. Quanti siano stati i ricorsi relativi alle Ordinanze citate; 
4. Quanti degli eventuali ricorsi siano stati accolti dal TAR dell’Emilia Romagna; 
5. In quanti casi il Comune di Ferrara abbia, eventualmente, scelto di ricorrere al Consiglio di Stato 
contro le deliberazioni del TAR dell’Emilia Romagna e con quali esiti. 
 
Si richiede risposta scritta. Grazie. 
 
Ferrara, 05/08/2024 
 
  La Consigliera Comunale (Presidente del Gruppo La Comune di Ferrara) 
   Anna Zonari 
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